

ПРОСЕМЕЙНЫЙ АКТИВИЗМ ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛА «ДВИЖЕНИЕ СОРОК СОРОКОВ» КАК НОВАЯ ФОРМА ИНТЕРНЕТ-АКТИВИЗМА

Научный руководитель – Зимова Наталья Сергеевна

Бородкина Елизавета Анатольевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии знания, Москва, Россия
E-mail: rupalova23@mail.ru

В настоящее время цифровизация значительно изменила ландшафт гражданской активности, сформировав новые формы гражданского участия, которые реализуются посредством Интернета. Современные формы интернет-активизма наиболее активно развиваются в крупных городах, однако доступны повсеместно и используются для решения как локальных, так и глобальных проблем. Современный интернет-активизм зачастую зарождается в онлайн-пространстве, а реализуется в офлайн-реальности, демонстрируя тесную взаимосвязь виртуального и физического миров. Первичная мобилизация участников происходит в онлайн среде, а затем продолжается как в онлайн, так и в традиционной социальной реальности.

Интернет-активизм понимается в качестве специфического феномена цифровизации гражданской активности, в котором активисты целенаправленно используют сетевые инструменты с целью организации коллективного действия, направленного на получение общественного блага посредством воздействия на общественно-политическую ситуацию.

Интернет-активизм исследуется в трудах Мануэля Кастельса [1] (с точки зрения зарождения активистских движений в Интернете, а также о неразрывной связи социального действия в онлайн и офлайн) и Говарда Рейнгольда [3] (с точки зрения социальной мобилизации в онлайн-среде отдельных акторов и формирования «умной толпы»). Ален Турен [4] в своей теории социального активизма делает акцент на способности социальных движений производить новые культурные модели и социальные практики, что позволяет рассматривать их как активных агентов социальных изменений. Просемейный активизм, в соответствии с концепцией А. Турина [4], представляет собой форму социального активизма, направленного на защиту и продвижение традиционных семейных ценностей, укрепление института семьи и поддержку семейной политики.

Особую социальную значимость приобретает исследование интернет-активизма в контексте просемейных инициатив и защиты традиционных российских ценностей. В указанном контексте особого внимания заслуживает Телеграм-канал «Движения Сорок Сороков», в котором формируются различные просемейные инициативы; в дальнейшем данные активистские инициативы реализуются по всем российским регионам. Рассматриваемый в Телеграм-канале «Движения Сорок Сороков» активизм носит синтетический характер. Он включает в себя черты как социального активизма [4] (поднимается актуальная проблема укрепления семьи в российском обществе), так и гражданского активизма [2] (предпринимаются попытки регистрации политической партии «За семью!», которая будет отстаивать семью как ценность).

Посредством тематических публикаций и ряда механизмов интернет-активизма (краудсорсинг и коллективное производство информации; использование хештегов; готовность откликнуться на просьбы участников сообщества) [5] постоянно расширяется число сторонников «Движения Сорок Сороков», а значит и распространение продвигаемых ими ценностей в обществе. В рамках активистской деятельности Телеграм канала «Движения

«Сорок Сороков» семья рассматривается как отдельная самостоятельная ценность – как на макроуровне всего общества, так и на микроуровне отдельных индивидов. Одновременно с этим семья в активистской деятельности «Движения Сорок Сороков» формирует и ряд других ценностей (честный труд, любовь к родной стране и т.д.). Это означает расширение влияния активистской деятельности «Движения Сорок Сороков» не только на аудиторию канала, но и на все российское общества в целом и одновременно подчеркивает позитивный характер данной активистской деятельности, направленной на укрепление как общества, так и государства.

С помощью модели социального действия «онлайн-офлайн-онлайн» [1] реализуется связь онлайн и офлайн активизма «Движения Сорок Сороков». Реализуется широкий спектр мероприятий офлайн активизма, мобилизация на которые происходит посредством механизмов онлайн активизма и инструментов специфической коммуникационной среды Телеграм. К мероприятиям офлайн активизма относятся: семейные встречи участников; проведение «братских молебнов»; спортивные мероприятия во всех регионах России; научные конференции; поддержка общецерковных мероприятий.

Просемейный интернет-активизм представляет собой новый социальный процесс и одновременно представляет собой перспективное поле для исследователей. Это позволяет говорить о необходимости проведения новых исследований в данной сфере.

Источники и литература

- 1) Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура. М.: ГУ ВШЭ, 2000, 458 с.
- 2) Парма Роман Васильевич СОДЕРЖАНИЕ СОВРЕМЕННОГО ГРАЖДАНСКОГО АКТИВИЗМА // Власть. 2021. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/soderzhaniye-sovremennogo-grazhdanskogo-aktivizma>. (дата обращения: 26.12.2024).
- 3) Рейнгольд Г. Умная толпа. Новая социальная революция. М.: ФАИР-ПРЕСС, 2006, 416 с
- 4) Турен А. Возвращение человека действующего. Очерк социологии. М.: Научный мир. 1998. 204 с.
- 5) Castells, Manuel (2012). Networks of outrage and hope - social movements in the Internet age. September 2013 International Journal of Public Opinion Research 25(3):398-402 DOI:10.1093/ijpor/edt020